

推进“无化武世界”目标不容任何敷衍塞责（钟声）

25 年的履约史启示我们，要始终坚守初心，严格履行国际义务；要坚持真正的多边主义，坚决反对政治操弄；要坚持发展与安全并重，不断激发公约活力。

4 月 29 日是《禁止化学武器公约》（以下简称“公约”）生效 25 周年纪念日。25 年来，人类向“无化武世界”的愿景大步迈进。193 个国家加入公约，作出全面禁止和彻底销毁化学武器的庄严承诺；先后有 8 个国家宣布拥有化学武器，其中 7 个国家已完成库存化学武器的销毁；禁止化学武器组织在全球开展 7500 多次视察，履约的有效性不断提高；全球化学安全安保管理体系的藩篱更加扎实。

然而，全面、平衡、有效落实公约依然道阻且长。近年来，一些地区多次发生指称使用化学武器事件，化学武器的幽灵仍未消散；一些国家利用化学武器热点问题挑动对抗、打压异己；美国作为唯一拥有库存化学武器的国家，不断推迟化武销毁时间；日本遗弃在华化学武器的销毁工作严重滞后，威胁中国人民的生命财产和生态环境安全；发展中国家参与化工领域技术的和平利用及国际合作仍面临歧视性限制。

回顾 25 年来国际社会的履约史，有三点启示值得铭记。

要始终坚守初心，严格履行国际义务。25 年来，缔约国秉持公约宗旨和原则，持续推进化学武器销毁进程，已销毁全球 99% 的已宣布化学武器，全面禁止和彻底销毁化学武器的理念深入人心，使用化学武器已成国

际禁忌。然而，行百里者半九十，化学武器一刻未完成销毁，国际社会就一刻不能自满和懈怠。尽快完全销毁化武是缔约国重信守诺的试金石，不容任何敷衍塞责。确保美国和日本切实履行义务和承诺，尽快全面销毁美国库存化学武器和日本遗弃在华化学武器，应成为国际社会迈向“无化武世界”目标最重要的两项任务。

要坚持真正的多边主义，坚决反对政治操弄。禁止化学武器组织被公认为多边主义的典范。近年来，禁止化学武器组织面临成立以来最严峻的挑战。美国等部分国家在叙利亚化武等问题上大搞政治操弄，制造缔约国的分裂，公约的权威性和有效性受到严重冲击。秉持团结协作的精神，坚持协商一致的传统，是禁止化学武器组织回到正轨的唯一出路。

要坚持发展与安全并重，不断激发公约活力。享受化工领域经济和技术发展红利，是公约赋予缔约国的合法权利，也是发展中国家加入公约的出发点和落脚点。25年来，缔约国推动化学领域国际合作取得积极进展，禁止化学武器组织开展的能力建设项目，惠及成千上万的化学工作者。然而，一些国家片面强调防扩散，一味给发展中国家念“紧箍咒”，严重违背公约精神。当务之急是制订切实管用的行动计划，革除化工领域经贸、技术合作的不合理限制，这样才能凝聚缔约国合力，释放公约促进发展的潜力。

中国一直坚决维护公约权威，模范履行公约义务。中国是禁止化学武器组织的第二大会费缴纳国，为保障全球化武裁军和安全治理体系运作作出重要贡献。中国建立了覆盖全国、管理有效的履约体系，迄已接受禁止化学武器组织 593 次视察，是接受视察次数最多的国家。中国建设性参与

解决化武热点问题，坚持客观、公正立场，为消除化学武器、化解地区危机作出突出贡献。中国坚定不移支持推进化工领域国际合作，坚定维护发展中国家合法权益，受到国际社会的广泛赞誉。

国际社会应牢记 25 年履约史带来的启示，坚定不移朝着“无化武世界”的目标努力。中国将切实推动落实全球安全倡议，坚定捍卫公约宗旨和原则，持续推动化学领域更好造福人类，继续为构建普遍安全、共同繁荣的美好未来而不懈努力。

资料来源：《人民日报》（2022 年 04 月 29 日 第 03 版）

http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2022-04/29/nw.D110000renmrb_20220429_2-03.htm

